

中东欧国家周报

【斯洛伐克经济周报】

2018年的斯洛伐克经济

IAS

(2018年12月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【斯洛伐克】2018 年的斯洛伐克经济

斯洛伐克加入欧盟 14 年以来 GDP 持续增长（如果不将 2008-2009 年的国际金融危机以及 2011-2012 年的欧债危机考虑进去的话）。近年来，斯洛伐克经济主要受到国内和欧洲需求增长的加速推动。但 2018 年，由于汽车产量大幅下降，斯洛伐克月度经济指标有所下降，这主要与汽车行业对欧盟公布的新排放标准的适应缓慢有关。这种下降影响的主要是德国汽车制造商，但也被认为对斯洛伐克经济产生了一些影响。

根据财务预测，2018 年斯洛伐克经济应该有一个积极的发展趋势。从宏观经济角度来看，预计 GDP 的实际增长率将会上升，失业率也将在年底下降。而面对斯洛伐克劳动力市场和汽车工业的繁荣，合格劳动力的严重不足将是 2019 年斯洛伐克经济的一大担忧。

一、不利的情况

从金融和经济的角度来看，2018 年斯洛伐克经济受到多方因素的考验。2018 年年初受到国内局势的负面影响——调查记者伊恩·库奇亚克（Ján Kuciak）及其未婚妻斯坦尼斯拉瓦·库什妮罗瓦（Stanislava Kušnírová）被谋杀以及随后的大规模抗议活动，导致暂时的政治不稳定。尽管当时的情况不太好，但此次政治危机并未造成任何负面影响，该国的经济政策也未受到影响，国民经济的发展更没有因此有明显的波动。

根据中央银行报告，斯洛伐克的家庭负债率是欧盟中最高的，因此，必须采取措施解决这一问题。斯洛伐克将实行新的贷款政策，逐步将个人在房地产上的银行贷款额度与收

入水平挂钩，设定最高贷款额，以限制家庭负债的持续增长，确保金融稳定。由于医疗保险公司并未给医院以积极的支持，因此，医院的负债和损失不断加大，医疗保健方面的情况也不是很乐观。此外，因经营成本增加也加深了债务。

另一个对经济产生负面影响的是美国对钢铁和铝的进口征收关税，因为从欧盟出口到美国的所有商品都将征税，尽管斯洛伐克的普通消费者不关心美国总统宣布的征税措施。从斯洛伐克出口到美国的这些商品仅占总量的一小部分，因此对斯洛伐克的经济没有根本影响。可能影响斯洛伐克经济的唯一真正关注点是汽车关税，因为汽车关税可能会从 2.5% 增至 10%。目前，在斯洛伐克最著名的三家汽车制造商中，只有一家直接向美国出口汽车。

二、历史里程碑

斯洛伐克的对外经济关系领域发生了一些积极的变化。与阿曼签署了双重避税协议，并就相互经济合作进行了讨论。这无疑是斯洛伐克历史性的里程碑。

维谢格拉德集团国家的财政部长也签署了关于欧洲预算投入的备忘录，这也是斯洛伐克的一个重要里程碑。此外，代表们还讨论了欧盟关于数字收入征税的提案，该提案应适用于跨国公司。

另外，斯洛伐克与捷克共和国签署了关于自动交换增值税相关信息的双边协议，这有助于消除和打击税务欺诈。

在 2018 年一年中，斯洛伐克取得了另一个历史性里程碑：50 年期债券是过去 10 年中东欧发行的最长欧元债券，这也是斯洛伐克共和国历史上发行期最长的债券。

三、国家预算

国家预算的统计数据与 2017 年同期相比有所改善，这意味着赤字较低。国家预算收入和支出在 2018 年第一季度末期有所增长。在两年半的时间内，斯洛伐克经济增长达到了最高峰。这一结果的主要驱动力是家庭消费。

斯洛伐克财政部提出了未来 3 年的国家预算草案。根据这些数字进行估算，2019 年赤字应有历史性的改变，或者说到 2021 年年底甚至还有 0.2% 的盈余。债务总额的预测也是积极的，因为国有债务占 GDP 的比重应该降至 47.3%。财政部已将国家预算草案提交三方会议。根据其所提供的数据表明，斯洛伐克将继续振兴其公共财政，以实现可持续性。另一方面，公布的预算草案也有一些负面影响。财政部计算的数字可能会对国有铁路公司——国家铁路（ŽSR）不利。

四、就业

2018 年全年，斯洛伐克经济的公共赤字数量不断下降，这一结果主要受国民经济增长和劳动力市场形势的推动。斯洛伐克所有地区的总体失业率都有所下降，未来这种下降的趋势仍将持续。

而另一方面，雇主担心缺少合格的劳动力。因此，雇主（越来越多地）对传统上经济自立人口的偏好降低，或雇用外国人和兼职人员。私有和公共部门的工资都在增加。就业人数 2018 年的四个季度都以相同或相似的速度增加。而公司却始终抱怨合格劳动力短缺，因此由国外劳动力（包括非欧盟公民）来填补这个缺口。

矛盾的是，虽然斯洛伐克经济主要的长期问题是（并且在某种程度上仍然是）高失业率，但现在又伴随着一种新现象——某些部门和地区的劳动力短缺。工业领域的技术工人短缺有两个原因。首先，斯洛伐克的就业市场已经

被外国公司填补并饱和，这些公司为制造业带来了投资，主要是汽车制造商和汽车零部件制造商。在这方面，我们可以看到斯洛伐克在某种程度上已经成为成功吸引外国制造业投资的受害者。其次，工业领域劳动力短缺是斯洛伐克教育系统没有充分反映市场需求，也没有为人们提供必要的技能。制造业岗位需要与过去几十年不同的技能，特别是在发展 IT 方面的技能。

失业率的下降趋势在 2018 年 6 月停止，主要是毕业季到来，大学毕业生在当地劳动部门注册，注册人数增加。经过 3 年的持续下降后出现了增长。但是，专家却指出了其他有关的事实。就失业而言，斯洛伐克人口的地区不平衡继续扩大。虽然该国西部地区缺乏劳动力，但东部地区则缺乏工作机会。此外，失业人员流动性低也迫使公司雇用外国人，大部分是塞尔维亚人、罗马尼亚人和匈牙利人。随着外国公司选择欧洲南部的低成本地区设厂，斯洛伐克东部失去了约 20 亿欧元的潜在投资。

自国家实施要求公布公司的新立法以来，劳动力市场的情况会变得更具有竞争力。

五、2018 年经济发展的主要动力

汽车行业是斯洛伐克经济带来投资、就业和创新的支柱之一，捷豹路虎是最新的例子。斯洛伐克已经拥有三大汽车制造商：斯洛伐克大众汽车公司（Volkswagen Slovakia），斯洛伐克标致雪铁龙公司（PSA Peugeot Citroën Slovakia）和斯洛伐克起亚汽车公司（Kia Motors Slovakia）。这使斯洛伐克成为世界上人均汽车生产最多的国家。汽车工业对斯洛伐克经济的重要性仍在不断提升。

然而，人们担心对汽车行业的过度关注，导致类似底特律情景的发生。因此，专家警告，要更加注重教育和创新才可以帮助拯救斯洛伐克成为新的底特律。

作者：IAS；翻译：李丹琳；校对和审核：陈新